

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О СВОБОДѢ УЧЕНІЯ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, въ Орловской гимназіи 23 ноября 1901 г.

*Будетъ время, когда здраваго ученія принимать не будутъ, но по своимъ прихотямъ будутъ избирать себѣ учителей, которые бы льстили слуху.*

Такъ предсказывалъ св. Ап. Павелъ, пиша изъ предсмертныхъ узъ второе посланіе свое св. Ап. и ученику своему Тимоѳею (4, 3).

Предсказаніе это сбылось тогда же; сбывается оно и нынѣ, ибо святая истина, какъ правда высокая, какъ ученіе не столько земное, сколько небесное, понятна не всѣмъ; а то, что соотвѣтствуетъ личнымъ прихотямъ каждаго, что соотвѣтствуетъ земнымъ наслажденіямъ всѣхъ чувствъ внѣшнихъ, оканчивая слухомъ, то всѣмъ доступно и удобопріемлемо, хотя и въ разной мѣрѣ. Вотъ почему и у Самаго Божественнаго Учителя Христа было много званныхъ учениковъ и слушателей, а избранныхъ мало. То же происходитъ и съ современными проповѣдниками возвышенныхъ ученій. Между тѣмъ представители разныхъ низменныхъ ученій легко и скоро находятъ себѣ много послѣдователей, хотя столь же скоро и покидающихъ одну ложь, чтобы перекинуться

въ другую, такъ какъ человѣкъ, лишенный истины, не можетъ успокоиться и потому скоро и легко переходитъ отъ одной лжи къ другой, все надѣясь найти истину, которая между тѣмъ давно открыта Богомъ, по мѣрѣ нуждъ человѣческихъ, сначала отчасти, а потомъ — чрезъ Иисуса Христа — въ возможной для людей полнотѣ и совершенствѣ (Евр. 1, 1).

Прилагая слова Апостола къ людямъ своего времени, св. Иоаннъ Златоустъ говорилъ: „ничего не можетъ быть выразительнѣе этихъ словъ: изберутъ себѣ учителей... Это указываетъ на беспорядочную толпу учителей, которые притомъ будутъ утверждаемы (поднятиемъ рукъ) учениками, отыскивающими себѣ такихъ учителей, которые бы говорили для ихъ удовольствія и льстили ихъ слуху“. Отчасти то же печальное явленіе наблюдается и у насъ. Но вмѣстѣ съ тѣмъ въ наше время замѣчается и нѣкоторое новое явленіе въ этомъ дѣлѣ. Это такъ называемое стремленіе къ самообразованію. Самообразование же, строго говоря, само въ себѣ носитъ отрицаніе. Ибо если можно образовать самому себя изъ себя, то и не нужно заботиться о семъ, такъ какъ всякій находится съ собою всегда и потому когда ему что нужно, то онъ и возьметъ нужное изъ себя. Но опытъ вѣковъ и ежедневный показываетъ, что родъ человѣскій является въ міръ Божій самымъ беспомощнымъ, самымъ наиболѣе нуждающимся въ уходѣ и руководствѣ не только во дни слабаго младенчества, но и въ годы рѣзваго отрочества и юношеской бодрости. И вотъ, все культурное человечество училось и учится у старшихъ, опытнѣйшихъ, наиболѣе свѣдущихъ, умнѣйшихъ. Въ благоустроенныхъ обществахъ и государствахъ образованнѣйшія лица облакаются правами учительства. И нѣжно-пекущіеся о дѣтяхъ своихъ смѣло

и благонадежно своихъ достояній, властью сколько времени

Казалось для лжеученія въ раю, гдѣ учитель нашолся праведные не узнаете зло, кдете какъ бы

На этомъ современные люди открыты несчастные улющими. И мнвъ которыхъ знаній, всеми силами

Несчастны за все, не достпустыми, безсебѣ и потому любящими то, ихъ мнимой сничто иное, кнѣ и пріученіи и лжи, только ялась легко, сученія горекъ плодныя познавеличайшихъ усовершенство

и благонадежно ввѣряютъ ихъ руководству и просвѣщенію своихъ дорогихъ дѣтей. А всеобъемлющая попечительная власть опредѣляетъ чему—кого учить, какъ и сколько времени.

Казалось бы, что послѣ сего ничего не остается для лжеученія. Такъ казалось, что нѣтъ мѣста грѣху въ раю, гдѣ у людей было все наилучшее. Но искушитель нашлся что сказать. Онъ сказалъ, что вы люди праведные не знаете зла, а это неполнота, а вотъ когда узнаете зло, какъ противоположность добру, тогда будете какъ бы боги всезнающіе.

На этомъ всезнайствѣ уловляютъ неопытныхъ и современные лжеучители, стремящіеся для всѣхъ людей открыть универсальное знаніе всего. И многіе несчастные уловляются этою гордостію быть всезнающими. И многіе преждевременно покидаютъ школы, въ которыхъ постепенно ведутъ въ область разныхъ знаній, всѣмъ преподавая сообразное съ познавательными силами и средствами.

Несчастные же самообразователи, сразу берущіеся за все, не достигаютъ ничего, а потому являются людьми пустыми, безсодержательными, но много думающими о себѣ и потому не ставящими высоко истинное знаніе, любящими то, что льститъ ихъ слуху и потворствуетъ ихъ мнимои свободѣ ученія, которая по существу есть ничто иное, какъ отрицаніе серьезнаго наученія истинѣ и приученіе къ легкому воспріятію всякой неправды и лжи, только бы она преподавалась пріятно и усвоилась легко, безъ труда и напряженія. Нѣтъ, корень ученія горекъ былъ, есть и будетъ, ибо великія и многоплодныя познанія могутъ достигаться только путемъ величайшихъ усилій и долговрем. научныхъ занятій. И для усовершенствованія въ ремеслахъ необходимы многіе

годы. Еще большіе годы требуются для постиженія искусствъ. А науки даются и еще большими годами трудовъ и усилій въ научныхъ занятіяхъ.

Посему съ терпѣніемъ и мужествомъ проходите, дѣти, положенные вамъ курсы и не смущайтесь тѣми обманчивыми призывами къ мнимой свободѣ самообразованія. Глашатаи этого моднаго ученія только видимому не имѣютъ учителей. Нѣтъ, они имѣютъ ихъ. И подчиняются имъ рабски, потому, что ихъ учителя, какъ обольстители, не прямо и чистосердечно руководятъ ими, но тонко и злоумышленно направляютъ ихъ на свои желанныя злыя цѣли, господствуя надъ ними по преимуществу чрезъ тонкую лесть мнимой свободѣ и просвѣщенности своихъ слушателей, а нерѣдко и одобряя ихъ на злодѣянія, кажушіяся благотворными, ибо и сами лжеучители, по большей части, не, вѣдятъ что творятъ. Такова уже исторія лжи и заблужденій. Лжецы и сами легко впадаютъ въ ложь. И вотъ, слѣпецъ ведетъ слѣпцовъ, пока всѣ въ яму упадутъ.

„Ты же, говорилъ св. Ап. Павелъ ученику своему Тимоѳею: совершай дѣло благовѣстника, исполняй служеніе твое“ (2 Тим. 4, 5). И мы вамъ глаголемъ: совершайте дѣло ученія своего въ томъ образѣ, который предначертанъ ему Высочайшею властію, и прилежно исполняйте дѣло свое, чтобы, познавши истину Божію, воплощать ее въ жизни во славу Божію, на радость близкимъ и утѣшеніе всѣмъ трудящимся надъ вашимъ воспитаніемъ и просвѣщеніемъ.

Господи, послѣ свѣтъ Твой и истину Твою; та да наставитъ насъ. И да во свѣтъ Твоемъ узримъ свѣтъ! Пробави милость Твою вѣдущимъ Тя! Аминь.

видъ въ атоио

Такъ въ

Одринской о

Названы они

чинается слу

весьма долго

бдѣніе не да

въ Брянском

чевской пуст

И такимъ об

совокупности

въ своихъ м

Бога Вседер

Въ Одр

1 часъ ночи

Бѣлобережц

ея—вскорѣ-з

чаютъ около

нають литур

буднямъ слу

молебнами ч

чицы). Пром

неусыпными

поминовенія

шихъ. Въ О

4 часа, а Б

совъ около

режцы вычи

чера. И так

Господа\*). И

\*) Сказан

Въ праздники

Всенощная.